



DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL RELATIONS OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN WITH LEADING COUNTRIES OF THE WORLD, SUCH AS THE USA, CHINA AND RUSSIA

Sabina S. Sadulloeva

student

Tashkent State University of Oriental Studies

Tashkent, Uzbekistan

E-mail: sabinasadullaeva32@gmail.com

ABOUT ARTICLE

Key words: International relation, the main developments goals, priority areas of the trade-economic relations, the features of foreign policy Republic of Uzbekistan.

Received: 11.05.23

Accepted: 13.05.23

Published: 15.05.23

Abstract: In this article, an attempt will be made to reveal in more detail the topic of “the development of international relations of the Republic of Uzbekistan with leading countries of the world, such as the as the United States, China and Russia.

Today, the development of international relations is an integral part of the foreign policy of each state. The Republic of Uzbekistan is an active participant in the international community and strives to strengthen international relations with countries such as the United States of America, Russian Federation and China in fields of politics, economy, energy, infrastructure, trade and etc.

In addition, the developing relations between the countries during the reign of the first President of the republic of Uzbekistan Islam Karimov and strengthening relations today by Shavkat Mirziyoyev will be considered.

O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASINING DUNYONING YETAKCHI DAVLATLARI AQSH, XITOY, ROSSIYA BILAN XALQARO ALOQALARINI RIVOJLANTIRISH

Sabina S. Sa'dulloyeva

talaba

Toshkent davlat sharqshunoslik universiteti

Toshkent, O‘zbekiston

E-mail: sabinasadullaeva32@gmail.com

MAQOLA HAQIDA

Kalit soʻzlar: Xalqaro munosabatlar, rivojlanishning asosiy maqsadlari, savdo-iqtisodiy munosabatlarning ustuvor yoʻnalishlari, Oʻzbekiston Respublikasi tashqi siyosatining xususiyatlari.

Annotatsiya: Ushbu maqolada “Oʻzbekiston Respublikasining AQSH, Xitoy va Rossiya kabi yetakchi davlatlar bilan xalqaro munosabatlarining rivojlanishi” mavzusini batafsilroq ochib berishga harakat qilinadi. Bugungi kunda xalqaro munosabatlarni rivojlantirish har bir davlat tashqi siyosatining ajralmas qismi hisoblanadi. Oʻzbekiston Respublikasi xalqaro hamjamiyatning faol ishtirokchisi boʻlib, Rossiya Federatsiyasi, Xitoy Xalq Respublikasi, Amerika Qoʻshma Shtatlari kabi davlatlar bilan siyosat, iqtisodiyot, energetika, infratuzilma, savdo-sotiq sohalarida xalqaro aloqalarni mustahkamlashga intiladi., va boshqalar.

Shuningdek, Oʻzbekiston Respublikasining Birinchi Prezidenti Islom Karimov davrida mamlakatlar oʻrtasidagi munosabatlar rivojlanib borayotgani va bugungi kunda mustahkamlanib borayotgan aloqalar Shavkat Mirziyoyev tomonidan muhokama qilinadi.

РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН С ВЕДУЩИМИ СТРАНАМИ МИРА, КАК США, КИТАЙ И РОССИЯ

Сабина С. Саъдуллоева

студент

Ташкентский государственный университет востоковедения

Ташкент, Узбекистан

E-mail: sabinasadullaeva32@gmail.com

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Международные отношения, основные цели развития, приоритетные направления торгово-экономических отношений, особенности внешней политики Республики Узбекистан.

Аннотация: В данной статье будет предпринята попытка более подробно раскрыть тему «Развития Международных отношений Республики Узбекистан с ведущими странами, как США, Китай и Россия. На сегодняшний день, развитие международных отношений является неотъемлемой частью внешней политики каждого государства. Республика Узбекистан является активным участником международного сообщества и стремиться укрепить международные отношения с такими странами, как Российская Федерация, Китайская Народная Республика, Соединенные Штаты Америки в области политики, экономики, энергетики, инфраструктуры, торговли т.д.

А также, будет рассмотрена развивавшиеся отношений между странами, в период правления первого президента Республики Узбекистан Ислама Каримова и укрепляющиеся отношения сегодняшний день Шавкатом Мирзиевым.

ВВЕДЕНИЕ

После приобретения Независимости 1991 году, Республика Узбекистан начал активно вести и развивать свои дипломатические и дружественные отношения с различными странами.

В самом начальном этапе развития, Республика Узбекистан сосредоточился на улучшении отношений с начало ближайшими соседями и странами СНГ. День за днем Республика Узбекистан расширяет круг своих партнеров и начал активно сотрудничать с лидирующими странами мира.

Одной из ключевых инициатив, которые помогли Узбекистану укрепить свои международные отношения, было проведения реформ, которые были направлены на улучшении экономической, политической стабильности в стране. Все эти реформы послужили для того, чтобы привлечь иностранные инвестиции и поднять экономику страны на новый этап его развития.

Республика Узбекистан вступила во многие международные организации, в том числе ООН, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, которые помогли укрепить отношения и партнерские связи.

В последние годы Узбекистан стремиться укрепить отношения с ведущими странами мира, как Соединенные Штаты Америки, Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией.

Кроме того, нельзя не отметить, что Республика Узбекистан ведет активные действия для того, чтобы развивать культурный обмен с ведущими странами мира. Ярким примером может послужить ряд культурных мероприятий и фестивалей проведенные со стороны Узбекистана для того, чтобы продвигать свою культуру за рубежом.

В целом, Республика Узбекистан активно действует чтобы укрепить свои международные отношения и стремиться расширить круг своих партнеров на международной арене.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Внешняя политика Республики Узбекистан в основном ориентирована на поддержании международной безопасности, расширение экономических связей, привлечение иностранных инвестиций, укрепление регионального сотрудничества и участие в международных организациях.

Как было упомянуто ранее, Республика Узбекистан является членом множество международных организаций ООН, ШОС, ОИС, СНГ, ОБСЕ и другие. Узбекистан также активно участвует в региональных инициативах, таких как Центрально-азиатских региональных экономических сотрудничествах (САПЭС), Центрально-азиатская экономическая Зона(САЭЗ).[1]

Кроме того, одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Узбекистан является развитие экономических связей со странами партнерами. На сегодняшний день Республика Узбекистан заключил и заключает множество договоренностей о сотрудничестве с ведущими странами мира и поощряет инвестиции и торговлю.

Узбекистан активно ведет работу над улучшением бизнес климата и содействием развитию международных отношений с США, Китаем и Россией. В целях укрепления международной безопасности, активно сотрудничает с США, Китаем и Россией в борьбе с международным терроризмом, транснациональной организованной преступностью, не законным оборотом наркотиков и другими угрозами.

В целом, чтобы выйти на международную арену и занять свое место Узбекистан делает все усилия, что в его силах. Рассмотрим сложение отношений с каждым из ведущих стран мира.

Отношения между Республикой Узбекистан и Соединенными Штатами Америки имеют свои сложности исторического склада, который можно охарактеризовать или назвать период близости и период отдаленности.

В начале 1990-х годов, когда Узбекистан только обрел свою Независимость от СССР, США в то время оказали значительную поддержку реформам в экономике и политике. В 1992 году США приняли Независимость Узбекистана и установили дипломатические отношения. В этот период США и Узбекистан сотрудничали в различных областях, как борьба с терроризмом, наркотиками, энергической безопасностью и экономического развития.

В 1992 году Республика Узбекистан вступил в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 1993 году в Организацию Исламской конференции (ОИК). Отношения в период правления первого президента можно охарактеризовать весьма сложными и изменчивыми.

В конец 1990-х и начале 2000-х годов отношения между странами стали охлаждаться. Это произошло после того, как Узбекистан разорвал договоренности с США об использовании узбекской территории в качестве базы для проведения операций на территории Афганистана.

Кроме того, критика США адресованная Республике Узбекистан в связи с нарушениями прав и свободы слова вызвало сильное недовольство у главы Узбекистана. Ситуация начало меняться в 2001 году после террористических актов на США 11 сентября. Можно сказать, что Узбекистан стал ключевым партнером в Центральной Азии и позволил использовать свою территорию в качестве военной базы для совершения операций в Афганистане.[2]

В знак благодарности США увеличили помощь Узбекистану в экономической и военных сферах. Но опять таки в 2005 году наблюдается ухудшение отношений из-за кровавого подавления протестов в Андижане, когда правительство Узбекистана убило несколько сотен протестующих.

В ответ на это США ввели санкции против Узбекского правительства и временно закрыли свою военную базу в Каракуле.[3]

Прошло некоторое время и вновь начинаются потепление отношений между двумя странами, особенно улучшаются после прихода Шавката Мирзиёева к власти 2016 году. В 2017 году состоялась встреча между главами государств и высокопоставленными чиновниками. Это был первый официальный визит главы узбекского государства в США за более чем 10 лет. В рамках этого визита были подписаны несколько соглашений о сотрудничестве между двумя государствами.

В последние годы Республика Узбекистан и США продолжают активно укреплять свои отношения. США оказывали поддержку Узбекистану в области:

- Экономики
- Образования
- Здравоохранение
- Борьба с терроризмом
- Энергетика. [4]

В 2019 году было подписано Военное сотрудничество и партнерство. США также начали оказывать Узбекистану помощь в модернизации своих вооруженных сил.

В целом можно сказать, что отношения между Республикой Узбекистаном и продолжают укрепляться и развиваться в различных областях. Обе стороны проявляют готовность к дальнейшему сотрудничеству и улучшения взаимопонимания.

Что касается отношений между Китаем и Узбекистаном, то после получения Независимости в период Каримова можно охарактеризовать дружественными и стратегическими. Китай относится ряду стран, которые первыми признали Узбекистан. Между двумя странами дипломатические отношения существуют уже с 1992 года. С тех пор они развивают свои экономические, политические и культурные связи.[5]

В последние годы отношения с Китаем и Узбекистаном укрепились. Обе страны подписали ряд соглашений о сотрудничестве в различных областях таких как:

- Транспортная Энергетика;
- Сельское Хозяйство;
- Туризм;

Китай также является одним из крупнейших инвесторов экономики Узбекистана. Узбекистан и Китай также активно сотрудничают в области образования и культуры.

В 2013 году президент Китая Си Цзиньпин посетил Узбекистан и встретился первым президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым, они обсуждали вопросы касательно экономического сотрудничества и укрепление обороноспособности региона.

В 2017 году между Китаем и Узбекистаном была подписана соглашение о стратегическом сотрудничестве, которое подчеркивала взаимную поддержку в политических, экономических и культурных областях. Сотрудничество между Узбекистаном и Китаем сосредоточено в развитии экономических связей, включая инвестиции, торговлю и транспортные проекты. В 2019 году была запущена железнодорожная линия соединяющая Узбекистан с Китаем через Казахстан, что помогло увеличению товарооборота между двумя странами.

Однако, некоторые Эксперты выражают опасение относительно влияния на экономику и политику Узбекистана, Особенно в контексте широко масштабной инициативы «один пояс, один путь» Китая. Они отмечают, что необходимо более внимательно относиться к условиям и последствиям инвестиций и проектов, проводимых Китаем в Узбекистане.

В своей статье Си Цзиньпин восхваляет лидера Нового Узбекистана, а также в этой статье представитель Китая отмечает, что «под руководством Шавката Мирзиёева узбекский народ начал величественный путь к построению Нового Узбекистана. Пишет, что Узбекистан приобрел новый облик, а также укрепил свои позиции на Международной арене. Китай как дружественный сосед и как стратегический партнер, объявили свою радость за успешное продвижение Нового Узбекистана»[6]

После обретение независимости Узбекистаном, отношения с Россией имели период близости и напряженности, поэтому изначально, отношениям с Россией обращали большое внимание со стороны Узбекистана и укреплению торгово-экономического сотрудничество, а также сотрудничеству в области безопасности и борьбы с терроризмом.

В первые годы Независимости Узбекистан установил дипломатические отношения с Россией, и две страны подписали ряд договоров о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Однако уже 1999 года Узбекистан вышел из Общества Независимых Государств (ОНГ), что вызвало недовольство России.

В период правления Ислама Каримова отношения с Россией сложились весьма напряженными. Узбекские власти потребовал у России закрыть свои военные базы на территории Узбекистана, а также выразили недовольство по поводу роли России в регионе Центральной Азии. Узбекистан вышел из Организации Договора о Коллективной Безопасности, которая включает Россию и другие государства бывшего СССР, указав на свою независимость и нежелание зависеть от других стран.[7]

Однако, не смотря на напряженные отношения в последние годы, при правлении Шавката Мирзиёева, отношения между Узбекистаном и Россией начали улучшаться. Владимир Путин посетил Узбекистан с официальным визитом в 2017 году, в ходе этого визита были подписаны ряд договоров, направленных на развитие сотрудничества в различных сферах, включая Экономику и Культуру.

Одним из наиболее заметных событий в улучшении отношений между Узбекистаном и Россией было присоединение Узбекистана к Евразийскому Экономическому Союзу в 2021 году. Несмотря на улучшения отношений между Узбекистаном и Россией, две страны сталкивались с некоторыми вызовами, Включая конкуренцию в регионе и различия в подходах, к некоторым международным вопросам. Однако в целом можно сказать, что отношения между Узбекистаном и Россией под руководством Шавката Мирзиёева отношения между странами имели свои периоды взаимопонимания и напряженности как в период правления Первого Президента Ислама Каримова, но последнее время две страны начали строить более плодородное сотрудничество в различных сферах.

Таким образом, скоро придет день когда Узбекистан будет стоять в одном ряду с ведущими странами мира, как США, Китай и Россия.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении можно сказать, что на основе рассмотренных факторов развития отношения Республики Узбекистан с ведущими странами мира, как США, Китай и Россия продолжают активно развивать сотрудничество в различных областях.

В отношении США, Республика Узбекистан имеет некоторые Сотрудничество в области безопасности, в том числе сотрудничество в борьбе с наркотиками. Последнее время отношения между США и Узбекистаном улучшились, и две страны начали работу по расширению экономического сотрудничества.

Что касается Китая, то он является важным партнером Узбекистана. Они имеют сильные торгово-экономические отношения, так как Китай является крупным инвестором Узбекистана.

Изначально, правительство Узбекистана уделяла особое внимание отношениям с Россией, и укреплению торгово-экономического сотрудничеству, а также сотрудничеству в области безопасности и борьбе с терроризмом.

Таким образом, Республика Узбекистан успешно ведет свою внешнюю политику по установлению международных и дружественных отношений с ведущими странами мира и укреплению своего положения в международной арене.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. [https://buxgalter.uz/doc.Международные организации](https://buxgalter.uz/doc.Международные_организации).
2. Статья/ отношения Узбекистана и США//Содыков Сардорбек Шухратбекугли/март 2023г.
3. Статья/ отношения Узбекистана и США//Содыков Сардорбек Шухратбекугли/март 2023г
4. <https://www.uzdaily/uz/ru/post/49626>
5. Сотрудничество между Китаем и Узбекистаном //Юсупалиева Д.К.// Ташкент.
6. Си Цзиньпин//статья//посвященная развитию китайско-Узбекских отношений .
7. Базыллаева С.П./ Черненко/ статья// сотрудничество Узбекистана и России//: Международные отношения. 2016№3.